
ATA DA 003ª SESSÃO PREPARATÓRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 17ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 01 DE FEVEREIRO DE 2013 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JOARES 

PONTICELLI 

Às 15h40, achavam-se presentes os seguintes 

srs. deputados: Aldo Schneider – Altair Guidi - 

Ana Paula Lima – Angela Albino - Carlos Chiodini – 

Dado Cherem - Darci de Matos - Dirce Heiderscheidt 

- Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – Edison Andrino 

- Gelson Merisio – Gilmar Knaesel - Ismael dos 

Santos - Jailson Lima – Jean Kuhlmann - Joares 

Ponticelli - Jorge Teixeira - José Milton Scheffer 

- José Nei Ascari – Kennedy Nunes – Luciane 

Carminatti - Manoel Mota – Marcos Vieira – 

Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal - Moacir 

Sopelsa – Narcizo Parisotto - Neodi Saretta - 

Nilson Gonçalves – Padre Pedro Baldissera – Renato 

Hinnig - Reno Caramori – Romildo Titon – Sandro 

Silva - Sargento Amauri Soares – Serafim Venzon – 

Silvio Dreveck - Valmir Comin - Volnei Morastoni. 

 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

- Havendo quórum regimental e invocando a proteção 

de Deus, declaro aberta a presente sessão 

preparatória para a eleição da Mesa Diretora da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina.  

Sras. deputadas e srs. deputados, conforme 

estipula o Regimento Interno, já abrimos o prazo 

para a apresentação e registro de candidatos aos 

cargos da Mesa.  

Conclamamos os srs. deputados Altair Ghidi e 

Dirce Heiderscheidt a verificarem o horário do 

início do processo de votação com os candidatos 

registrados. 

Esta Presidência recebeu a inscrição de uma 

única chapa, assim composta:  

Primeiro-vice-presidente – deputado Romildo 

Titon; 

Segundo-vice-presidente – deputado Padre Pedro 

Baldissera; 

Primeiro-secretário – deputado Kennedy Nunes; 



Segundo-secretário - deputado Nilson 

Gonçalves; 

Terceiro-secretário – deputado Manoel Mota; 

Quarto-secretário – deputado Jailson Lima. 

O processo de votação será nominal.  

A sra. deputada Dirce Heiderscheidt deverá 

dirigir-se ao microfone da mesa, a fim de declarar 

o seu voto. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT – Voto na 

chapa um, sr. presidente. 

Chamo agora o sr. presidente, deputado Joares 

Ponticelli, para exercer o seu direito de voto. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Voto na chapa um.  

O Sr. Deputado Marcos Vieira – Pela ordem, 

para uma questão de ordem, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, para uma questão de 

ordem, o sr. deputado Marcos Vieira. 

O SR. DEPUTADO MARCOS VIEIRA – Sr. presidente, 

no meu entendimento o art. 17 in fine é que 

determina que a eleição do presidente seja 

realizada em dois turnos, quando há mais de um 

candidato, o que foi o caso da eleição para 

presidente.  

No entanto, como agora houve apenas o registro 

de uma chapa para o preenchimento dos demais 

cargos da Mesa Diretora, o mesmo artigo prevê que 

o pleito seja em turno único.  

Fazemos esse esclarecimento para que os srs. 

deputados não se confundam, posto que a presente 

votação será em turno único.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Por economia processual e havendo apenas uma 

chapa inscrita, a votação será em turno único, 

deputado Marcos Vieira. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT – Neste 

momento, vou chamar os srs. deputados para 

declararem o seu voto. 

Deputado Aldo Schneider. 

O SR. DEPUTADO ALDO SCHNEIDER – Sr. 

presidente, sras. deputadas e srs. deputados, voto 

na chapa um. 



A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Altair Guidi. 

O SR. DEPUTADO ALTAIR GUIDI – Sr. presidente, 

sras. deputadas e srs. deputados, de acordo com o 

que ficou estabelecido, o meu voto é para a chapa 

única por não haver outra para competir com ela. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputada 

Ana Paula Lima. 

A SRA. DEPUTADA ANA PAULA LIMA – Voto na chapa 

um. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputada 

Angela Albino. 

A SRA. DEPUTADA ANGELA ALBINO – Da mesma 

forma, voto na chapa um, sra. deputada. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Antônio Aguiar. 

O SR. DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR – Chapa um, sra. 

deputada. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Carlos 

Chiodini. 

O SR. DEPUTADO CARLOS CHIODINI – Voto na chapa 

única. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Dado Cherem. 

O SR. DEPUTADO DADO CHEREM – Voto na chapa um, 

sr. presidente. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Darci de Matos. 

O SR. DEPUTADO DARCI DE MATOS – Voto na chapa 

única. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Dirceu Dresch. 

O SR. DEPUTADO DIRCEU DRESCH – Voto na chapa 

um. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Dóia Guglielmi. 

O SR. DEPUTADO DÓIA GUGLIELMI – Sr. 

presidente, voto na chapa um. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Edison Andrino. 

O SR. DEPUTADO EDISON ANDRINO – Voto também na 

chapa única. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Gelson Merisio. 



O SR. DEPUTADO GELSON MERISIO – Voto na chapa 

um. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Gilmar Knaesel. 

O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Voto na chapa 

um. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Ismael Dos Santos. 

O SR. DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS – Voto na 

chapa um, sr. presidente. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Jailson Lima. 

O SR. DEPUTADO JAILSON LIMA – Voto na chapa 

um. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Jean Kuhlmann. 

O SR. DEPUTADO JEAN KUHLMANN – Voto na chapa 

um. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Jorge Teixeira. 

O SR. DEPUTADO JORGE TEIXEIRA – Voto na chapa 

um. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

José Milton Scheffer. 

O SR. DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER – Voto na 

chapa um. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

José Nei Ascari. 

O SR. DEPUTADO JOSÉ NEI ASCARI – Voto na chapa 

um, sr. presidente. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Kennedy Nunes. 

O SR. DEPUTADO KENNEDY NUNES – Voto na chapa 

um. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputada 

Luciane Carminatti. 

A SRA. DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI – Voto na 

chapa única, sr. presidente. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Manoel Mota. 

O SR. DEPUTADO MANOEL MOTA – Voto na chapa um, 

sr. presidente. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Marcos Vieira. 



O SR. DEPUTADO MARCOS VIEIRA – O meu voto é 

para a chapa única, sr. presidente. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Maurício Eskudlark. 

O SR. DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK – Voto na 

chapa um. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Mauro de Nadal. 

O SR. DEPUTADO MAURO DE NADAL – Voto na chapa 

um. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Moacir Sopelsa. 

O SR. DEPUTADO MOACIR SOPELSA – Sr. 

presidente, voto na chapa um e quero dizer, com 

muito prazer, em nome dos meus dois colegas de 

bancada, que vou pertencer à chapa do deputado 

Romildo Titon, mais o vice-presidente e o deputado 

Manoel Mota. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Narcizo Parisotto. 

O SR. DEPUTADO NARCIZO PARISOTTO – Voto na 

chapa um. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Neodi Saretta. 

O SR. DEPUTADO NEODI SARETTA – Voto na chapa 

única. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Nilson Gonçalves. 

O SR. DEPUTADO NILSON GONÇALVES – Voto na 

chapa um. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Padre Pedro Baldissera. 

O SR. DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA – Voto 

na chapa única. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Renato Hinnig. 

O SR. DEPUTADO RENATO HINNIG – Voto na chapa 

única. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Reno Caramori. 

O SR. DEPUTADO RENO CARAMORI – Voto na chapa 

um. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Romildo Titon. 



O SR. DEPUTADO ROMILDO TITON – Voto na chapa 

um. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Sargento Amauri Soares. 

O SR. DEPUTADO SARGENTO AMAURI SOARES – Sr. 

presidente, quero dizer, pelo mesmo motivo pelo 

qual lancei a minha candidatura à Presidência 

desta Casa, que vou anular o meu voto nesta 

votação. Portanto, meu voto é nulo. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Serafim Venzon. 

O SR. DEPUTADO SERAFIM VENZON – Voto na chapa 

consensual, ou seja, chapa um. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Silvio Dreveck. 

O SR. DEPUTADO SILVIO DREVECK – Voto na chapa 

única, sr. presidente. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Valmir Comin. 

O SR. DEPUTADO VALMIR COMIN – Voto na chapa 

única, sra. deputada. 

A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT - Deputado 

Volnei Morastoni. 

O SR. DEPUTADO VOLNEI MORASTONI – Voto na 

chapa única. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Solicito ao sr. deputado Altair Guidi que 

compute os votos. 

O SR. DEPUTADO ALTAIR GUIDI – Sr. presidente, 

srs. deputados e sras. deputadas, temos 39 votos a 

favor da chapa um e um voto nulo. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Esta Presidência solicita aos membros eleitos da 

Mesa Diretora que se dirijam, por gentileza, até a 

mesa, a fim de que se cumpra o que determina o 

Regimento Interno da Casa. 

Chamo os seguintes srs. deputados: 

Deputado Romildo Titon, primeiro vice-

presidente;  

Deputado Padre Pedro Baldissera, segundo vice-

presidente;  

Deputado Kennedy Nunes, primeiro-secretário;  

Deputado Nilson Gonçalves, segundo-secretário;  

Deputado Manoel Mota, terceiro-secretário, e 



Deputado Jailson Lima, quarto-secretário.  

Esta Presidência declara eleitos os srs. 

deputados Romildo Titon – primeiro-vice-

presidente; Padre Pedro Baldissera – segundo-vice-

presidente;  Kennedy Nunes – primeiro-secretário; 

Nilson Gonçalves – segundo-secretário; Manoel Mota 

– terceiro-secretário, e Jailson Lima – quarto-

secretário, como componentes da Mesa Diretora da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina. 

(Palmas) 

Sr. Deputado Dado Cherem – Pela ordem, sr. 

presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Dado 

Cherem. 

Quero aproveitar este momento, sr. presidente, 

no qual me despeço da liderança do PSDB, para 

anunciar o deputado Dóia Guglielmi como novo 

líder. 

Desde já agradeço a todas as sras. deputadas e 

aos srs. deputados pelo companheirismo no período 

em que ocupei a liderança do PSDB e aproveito a 

oportunidade para parabenizar o ex-presidente, 

deputado Gelson Merisio, e toda a Mesa Diretora 

desta Casa, pela coragem de implementar as 

mudanças na Assembleia Legislativa que o momento 

pedia.  

Cumprimento ainda os novos componentes da 

Mesa, desejando-lhes sucesso, pois estamos em 

novos tempos e a sociedade exige cada vez mais 

transparência. É isso, justamente, que esperamos 

dos eleitos hoje e que Deus continue protegendo 

todos nós. 

Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, deputado Dado Cherem. 

O Sr. Deputado Marcos Vieira – Pela ordem, sr. 

presidente.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Marcos 

Vieira. 

O SR. DEPUTADO MARCOS VIEIRA – Sr. presidente, 

quero apresentar os meus cumprimentos a v.exa. e 



aos demais membros da Mesa, deputados Romildo 

Titon, Padre Pedro Baldissera, Kennedy Nunes, 

Nilson Gonçalves, Manoel Mota e Jailson Lima. 

Desejo sucesso à nova Mesa, agradeço o 

trabalho feito pela Mesa Diretora que ora deixa o 

comando desta Casa e bom 2013 para todos nós! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, deputado Marcos Vieira.  

O Sr. Deputado Dóia Guglielmi – Pela ordem, 

sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Dóia 

Guglielmi. 

O SR. DEPUTADO DÓIA GUGLIELMI – Sr. 

presidente, deputado Joares Ponticelli, da mesma 

forma quero agradecer à bancada do PSDB pela 

grande oportunidade que me está dando de liderá-la 

neste ano. 

Quero, deputado Dado Cherem, agradecer tudo o 

que v.exa. fez pelo partido, pela unidade da nossa 

bancada e dizer que tenho aprendido muito com 

todos.  

Quero também parabenizar o nosso companheiro 

Gelson Merisio, cujo mandato à frente da Mesa 

Diretora terminou ontem, que foi uma grande 

alegria participar da sua gestão.  

Quero ainda, de forma muito tranquila, exaltar 

a transparência desta Casa, que, tenho certeza, 

vai continuar assim, pois isso engrandece a 

democracia. 

Por fim, parabenizo todos que compõem a nova 

Mesa Diretora, a quem desejo sucesso, esperando 

que estejamos sempre juntos. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, deputado Dóia Guglielmi.  

O Sr. Deputado Darci de Matos – Pela ordem, 

sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Darci 

de Matos. 

O SR. DEPUTADO DARCI DE MATOS – Sr. 

presidente, quero, primeiramente, agradecer à 

bancada do PSD pela minha recondução à liderança 

do partido nesta Casa. 



Em segundo lugar, quero saudar v.exa., a nova 

Mesa Diretora e externar a minha plena convicção 

de que fará uma grande gestão, a exemplo da que 

fez o ex-presidente Gelson Merisio. Esperamos que 

seja dada continuidade à sua gestão, com 

transparência, com abertura e, sobretudo, com 

comprometimento com a sociedade catarinense. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, deputado Darci de Matos.  

O Sr. Deputado Reno Caramori – Pela ordem, sr. 

presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

- Com a palavra, pela ordem, o meu líder, meu 

conselheiro e meu querido amigo, deputado Reno 

Caramori.  

O SR. DEPUTADO RENO CARAMORI – Sr. presidente, 

deputado Joares Ponticelli, não quero usar as 

minhas 67 primaveras, mas para mim foi um orgulho 

presidir as duas primeiras sessões preparatórias e 

ver eleita esta Mesa Diretora eclética que, tenho 

certeza absoluta, dará continuidade às ações em 

favor do povo de Santa Catarina. 

Deputado Gelson Merisio, eu participei da Mesa 

Diretora comandada por v.exa. e tenho certeza de 

que cada um fez um trabalho digno representando a 

sua bancada. Sei que os eleitos também farão, 

talvez com muito mais propriedade, porque cada dia 

que passamos nesta Casa avançamos, a cada dia 

surgem novas oportunidades e novos desafios. É por 

isso que a política é dinâmica, a administração é 

dinâmica e não pode regredir, tem que evoluir cada 

vez mais.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, deputado Reno Caramori.  

O Sr. Deputado Aldo Schneider – Peço a 

palavra, sr. presidente, pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pelaordem, o nosso digno 

representante do alto vale do Itajaí, deputado 

Aldo Schneider. 

O SR. DEPUTADO ALDO SCHNEIDER – Inicialmente, 

gostaria de cumprimentar v.exa. pela eleição à 

Presidência da Casa do Povo de Santa Catarina e de 

desejar a todos os membros da Mesa Diretora 



sucesso nessa grande empreitada, porque Santa 

Catarina necessita dos senhores. 

Quero fazer um relato muito breve e uma 

solicitação em nome do deputado Romildo Titon e do 

deputado Manoel Mota. 

O PMDB deu, mais uma vez, uma demonstração de 

grandeza para Santa Catarina e para o Parlamento 

catarinense. Nós tínhamos, sim, uma candidatura 

viável, nós tínhamos uma candidatura construída ao 

longo dos últimos anos, mas mais uma vez o nosso 

partido cedeu em favor da unidade desta Casa, em 

favor da transparência, em favor do crescimento de 

Santa Catarina. 

Assim, em nome da bancada do PMDB, quero dizer 

muito obrigado a todos os companheiros pela 

compreensão de retroceder, até porque na política 

temos que dar um passo atrás para poder avançar 

dois ou três passos mais à frente. E eu tenho a 

convicção plena, deputado Joares Ponticelli, de 

que o PMDB está muito bem representado na Mesa 

Diretora pelas melhores figuras que o partido tem 

para, juntamente com v.exa., fazer uma 

administração voltada para os interesses da 

sociedade catarinense. 

Eu gostaria ainda, como disse, de fazer uma 

solicitação a todos os partidos: se tivemos a 

grandeza de compor uma Mesa Diretora eclética, 

respeitando todas as siglas partidárias, também 

tenhamos juízo e grandeza para compor as comissões 

técnicas desta Casa da mesma forma. 

Sucesso a todos e muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, deputado Aldo Schneider.  

O Sr. Deputado Silvio Dreveck – Pela ordem, 

sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o meu líder, deputado 

Silvio Dreveck. 

O SR. DEPUTADO SILVIO DREVECK – Sr. 

presidente, deputado Joares Ponticelli, quero, de 

modo muito especial, cumprimentá-lo, cumprimentar 

todos os eleitos e dizer que seremos parceiros 

para dar sequência, continuidade, ao bom exemplo 

que Santa Catarina tem dado não só para os 



catarinenses, mas também ao povo brasileiro em 

termos de transparência, de seriedade, de 

independência, de harmonia, de democracia. Só foi 

possível chegar a essa construção porque houve 

entendimento, porque houve o desejo de fazer o 

melhor, não apenas para os deputados e para a 

Casa, mas para o povo catarinense.  

Eu não tenho dúvida de que v.exa., presidente 

Joares Ponticelli, e os demais membros da Mesa 

Diretora darão um bom exemplo ao povo catarinense. 

Sucesso a todos! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, deputado Silvio Dreveck. 

O Sr. Deputado Valmir Comin – Pela ordem, sr. 

presidente.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o meu companheiro de 

bancada, deputado Valmir Comin. 

O SR. DEPUTADO VALMIR COMIN – Sr. presidente, 

meu amigo deputado Joares Ponticelli, eu comentava 

agora que há 14 anos, no Hotel Floph, quando 

juntamente com v.exa., com o ex-deputado Milton 

Sander e com o saudoso amigo Lício Mauro da 

Silveira, iniciamos uma rebelião que culminou com 

a eleição à Presidência desta Casa do nobre 

deputado Gilmar Knaesel.  

Eu quero parabenizar v.exa., ao mesmo tempo em 

que saúdo todas as lideranças do estado que aqui 

vieram prestigiar este evento porque, afinal de 

contas, faz 14 anos que o Partido Progressista não 

exercia o comando desta Casa. Assim, para nós isso 

é motivo de muito orgulho, de muita satisfação. 

Quero ainda, deputado Romildo Titon, saudar 

v.exa. e agradecer o seu gesto, a sua compreensão, 

a do seu partido e a de todos aqueles que ajudaram 

a construir essa grande candidatura, que culminou 

na eleição da Mesa Diretora, começando pelo ex-

deputado Julio Garcia, passando pelo deputado 

Jorginho Mello e pelo deputado Gelson Merisio, que 

foi um grande presidente. 

Ao mesmo tempo, desejo agradecer aos 

funcionários desta Casa, e que possamos, deputado 

Joares Ponticelli, promover uma agenda 



extremamente positiva sobre os grandes temas e as 

obras estruturantes de Santa Catarina. 

Parabéns a v.exa. e muito obrigado a todos! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, deputado Valmir Comin.  

O Sr. Deputado Dirceu Dresch – Pela ordem, sr. 

presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Dirceu 

Dresch. 

O SR. DEPUTADO DIRCEU DRESCH – Quero 

parabenizá-lo, deputado Joares Ponticelli, pela 

construção e condução do processo. Quero 

parabenizar também o companheiro deputado Jailson 

Lima, que colocou o seu nome à disposição para 

enfrentar os grandes desafios que esta Casa tem. A 

nossa bancada, num processo construtivo, propôs um 

conjunto de ações, de debates, de avanços e de 

melhorias para esta Casa, a fim de que os nossos 

parlamentares possam cada vez melhor representar 

suas comunidades. 

Quero cumprimentar ainda o deputado Sargento 

Amauri Soares pela coragem, pela ousadia de 

discutir os temas que dizem respeito ao estado de 

Santa Catarina.  

Hoje demos um passo importante e vamos fazer 

como sempre fizemos nesses últimos anos. A nossa 

bancada vai continuar discutindo as aposentadorias 

e outros temas, a fim de contribuir para o 

desenvolvimento e a melhoria das condições de vida 

do povo catarinense.  

Agradeço a todos e parabenizo-os. Esperamos 

que de fato possamos continuar construindo uma 

caminhada muito séria no sentido de que cada 

parlamentar possa exercer o seu papel.  

Muito obrigado! 

O Sr. Deputado Gilmar Knaesel – Pela ordem, 

sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

- Com a palavra, pela ordem, o deputado Gilmar 

Knaesel. 

O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Sr. 

presidente, demais membros da Mesa Diretora, 

primeiramente, quero registrar a presença no 



plenário do presidente estadual do PSDB, o ex-

senador e ex-vice-governador Leonel Pavan, que 

veio transmitir os seus cumprimentos.  

Em segundo lugar, de forma muito especial, 

quero dizer que na hora da votação retribuí, na 

verdade, um gesto feito por v.exa. no seu primeiro 

mandato, juntamente com o deputado Valmir Comin e 

com os demais membros da bancada do PP à época, 

que me permitiu chegar à Presidência desta Casa. 

Essa cadeira é importante e com certeza v.exa. 

haverá de honrá-la como o fizeram os ex-

presidentes, especialmente Gelson Merisio, Julio 

Garcia e tantos outros.  

O atual momento político, social e econômico é 

importante e é preciso que estejamos todos 

irmanados, independentemente da cor partidária e 

das nossas ideologias. O momento é de união, de 

fazermos a nossa parte. E dentro disso coloco-me à 

disposição de v.exa. e de toda a Mesa Diretora 

para contribuir na construção de um Parlamento 

cada vez mais forte, mais independente, mais 

reconhecido pela sociedade.  

Quero dizer por fim, na presença, deputado 

Joares Ponticelli, da sua família, dos seus 

amigos, dos seus correligionários que aqui estão, 

que hoje é um dia importante para a sua biografia 

política, mas também para a história política de 

Santa Catarina.  

Parabéns e sucesso!  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, meu querido amigo, deputado 

Gilmar Knaesel. 

O Sr. Deputado José Milton Scheffer – Pela 

ordem, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra,pela ordem, o meu companheiro, 

deputado José Milton Scheffer. 

O SR. DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER – Meu caro 

amigo, deputado Joares Ponticelli, em seu nome e 

em nome do deputado Romildo Titon quero 

cumprimentar todos os membros da Mesa Diretora e 

falar da importância deste momento para esta Casa 

que legitimamente representa o povo de Santa 

Catarina.  



Desejo a v.exas. muito sucesso na gestão, 

cumprimento-os pela trajetória política vencedora 

e lembro o papel que todos teremos nos próximos 

anos na continuidade da transformação desta Casa 

para bem representar e interpretar os anseios e as 

necessidades da sociedade catarinense.  

Desejo-lhes muito sucesso e que Deus abençoe 

todos vocês nessa caminhada e nessa nova missão.  



 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, deputado José Milton Scheffer. 

O Sr. Deputado Renato Hinnig – Pela ordem, sr. 

presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Renato 

Hinnig. 

O SR. DEPUTADO RENATO HINNIG – Sr. presidente, 

em primeiro lugar quero cumprimentar o deputado 

Gelson Merisio e os colegas deputados que hoje 

deixam a direção desta Casa pelo trabalho que 

realizaram e neste momento quero enaltecer a 

qualidade dos deputados que assumem a 

responsabilidade de dirigir este Parlamento, 

especialmente v.exa., que aprendi a admirar como 

amigo, como pessoa. Nesses dois mandatos que tive 

a oportunidade de conviver com v.exa. nesta Casa 

aprendi admirá-lo pelo seu caráter, pela sua 

determinação, pela sua forma sempre correta de se 

posicionar. Tenho certeza que esta Casa estará em 

boas mãos com v.exa. 

Quero enaltecer o gesto do deputado Romildo 

Titon e da nossa bancada, que abriram mão de uma 

disputa para construir uma chapa de consenso que, 

sem dúvida nenhuma, é o melhor para esta Casa pela 

experiência que temos. Tenho certeza de que farão 

com que esta Casa tenha o avanço necessário que 

será bom para a sociedade e, sem dúvida nenhuma, 

contarão com a capacidade e a força de trabalho 

dos demais integrantes da Mesa.  

Sucesso e coragem!  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, deputado Renato Hinnig. 

O sr. Deputado Maurício Eskudlark – Pela 

ordem, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o deputado Maurício 

Eskudlark. 

O SR. DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK – Sr. 

presidente, quero dar os parabéns a v.exa. e dizer 

da minha admiração e do meu respeito. Acompanho 

sua trajetória política desde a época da Uvesc. 

Entendo que ganham Santa Catarina e a democracia.  



Quero estender essas palavras ao deputado 

Romildo Titon, a quem sempre admirei na condução 

da comissão de Constituição e Justiça. E sempre 

que o encontro, chamo-o de presidente porque 

preside a mais importante comissão técnica da 

Casa. 

Lembro-me que quando estive nesta Casa, em 

2006, tivemos alguns debates e os deputados do PT 

faziam a defesa do governo federal, principalmente 

o então deputado Vânio dos Santos, da Caixa 

Econômica Federal. Já em termos de governo 

estadual, os grandes embates eram travados pelos 

colegas Manoel Mota e Joares Ponticelli.  

Hoje, entretanto, vejo que nada na vida é por 

acaso. Eu, que acredito muito em Deus, sinto-me 

alegre em ver unido um grupo de grandes líderes 

que admiro. Então, acho que este é mais um dia 

brilhante para a história do Legislativo 

catarinense.  

Parabéns pela eleição! Sei que v.exas. farão 

uma grande gestão, pois Santa Catarina e todos nós 

precisamos disso.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, meu querido amigo Maurício 

Eskudlark. 

O Sr. Deputado Moacir Sopelsa – Pela ordem, 

sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o deputado Moacir 

Sopelsa, pela ordem. 

O SR. DEPUTADO MOACIR SOPELSA – Meu caro 

presidente, deputado Joares Ponticelli, quero 

agradecer aos pares com os quais convivi na Mesa 

Diretora, notadamente os deputados Gelson Merisio, 

Nilson Gonçalves e Jailson  Lima.  

Deputado Joares Ponticelli, quando lhe dei meu 

voto disse-lhe que chegamos juntos à Assembleia 

Legislativa por partidos diferentes, mas sempre 

tivemos um respeito um pelo outro. Muitas vezes 

ouvi de v.exa. elogio às esposas de alguns 

deputados que aqui trabalhavam, inclusive minha 

esposa.  



Tenho-lhe muito respeito e desejo a v.exa. e 

aos demais colegas eleitos que de fato contribuam 

para o desenvolvimento da sociedade catarinense.  

Parabéns e muito sucesso! Que Deus dê a todos 

nós muita saúde! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, deputado Moacir Sopelsa. 

O Sr. Deputado Sargento Amauri Soares – Pela 

ordem, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado 

Sargento Amauri Soares.  

O SR. DEPUTADO SARGENTO AMAURI SOARES – Sr. 

presidente, quero parabenizar a nova Mesa Diretora 

e justificar meu voto nulo na votação da Mesa 

Diretora porque não tive oportunidade de fazê-lo 

como justifiquei meu voto da candidatura à 

Presidência, inclusive para manter a coerência com 

a posição anterior.  

Mas quero dizer aos deputados Romildo Titon, 

Padre Pedro Baldissera, Kennedy Nunes, Manoel 

Mota, Nilson Gonçalves e Jailson Lima que não 

tenho absolutamente nada contra nenhum deles, 

tenho até uma relação muito boa com todos e 

excelente com alguns, que desejo manter.  

Com relação ao conjunto da Mesa Diretora, 

deputado Joares Ponticelli, o que lhe falei por 

telefone no começo da tarde mantenho agora, ou 

seja, que a minha candidatura era um 

posicionamento político importante e que a 

manteríamos, mas que nosso mandato estaria à 

disposição da Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina, do presidente e dos demais integrantes 

da Mesa para, eventualmente, dar uma opinião 

diferente, talvez até crítica, que possa ser útil.  

Neste sentido, srs. deputados, parabéns pela 

posse e sigamos o nosso debate neste Parlamento. 

Seguirei sendo o mesmo deputado Sargento Amauri 

Soares dos últimos seis anos. Muitas vezes teremos 

posições divergentes, mas jamais no sentido de 

afrontar pessoalmente nenhum dos colegas deste 

Poder.  

Muito obrigado! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, deputado Sargento Amauri Soares. 

O Sr. Deputado Ismael dos Santos – Pela ordem, 

sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Ismael 

dos Santos.    

O SR. DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS – Sr. 

presidente, permita-me, cumprimentando o deputado 

Gelson Merisio, reconhecer o trabalho da Mesa 

Diretiva até então e dizer que continuamos 

espelhando-nos na pessoa dele até porque, 

juntamente com o governador Raimundo Colombo, é 

uma das duas maiores estrelas do PSD em Santa 

Catarina.  

Quero cumprimentar a Mesa Diretora e, em nome 

do deputado Kennedy Nunes, representante do PSD na 

Mesa, desejar sucesso nessa caminhada. O poeta 

alemão Goethe dizia que tudo depende do plano e 

v.exa., tenho certeza, já apresentou bons projetos 

para a caminhada de 2013, na qual queremos estar 

juntos para que de fato o êxito seja de todos os 

catarinenses. Sucesso e muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, deputado Ismael dos Santos.  

O Sr. Deputado Jean Kuhlmann – Pela ordem, sr. 

presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Jean 

Kuhlmann, querido amigo.  

O SR. DEPUTADO JEAN KUHLMANN – Deputado Joares 

Ponticelli, gostaria de parabenizá-lo, bem como 

parabenizar toda Mesa Diretora e notadamente o 

deputado Romildo Titon, porque foi através do 

consenso e da unidade que construiremos uma 

sociedade mais justa, mas com muita luta e garra.  

Espero que v.exa., deputado Joares Ponticelli, 

espelhe-se, ao conduzir esta Casa, nos deputados 

Julio Garcia, Jorginho Mello e Gelson Merisio, 

porque se hoje obtivemos praticamente o consenso 

nesta Casa é porque eles nos ensinaram que 

trabalhando em conjunto o estado e o povo 

catarinense é que ganham.  



Parabéns, sucesso e contem com a minha humilde 

ajuda naquilo que pude! 

Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, deputado Jean Kuhlmann.  

Esta Presidência agradece as manifestações 

bondosas, algumas até exageradas, dos colegas 

deputados dirigidas tanto ao presidente como aos 

demais membros da Mesa Diretora.  

Antes de encerrar a presente sessão, também 

pretendo fazer uma manifestação em respeito a 

tantos que aqui compareceram e a tantos que aqui 

permanecem ainda.  

Solicito ao sr. deputado Romildo Titon que 

assuma a Presidência para que eu possa manifestar-

me da tribuna da Casa.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – 

Com a palavra o eminente presidente, deputado 

Joares Ponticelli. 

O SR. DEPUTADO JOARES PONTICELLI – Sr. 

presidente, srs. deputados, integrantes da Mesa 

Diretora, saúdo todos os colegas em nome do nosso 

grande presidente, deputado Gelson Merisio. 

Quero também cumprimentar os meus familiares, 

o meu pai e minha mãe que aqui estão, o meu filho 

Murilo Meneghel Ponticelli, razão da minha vida; a 

Roseane Vieira, companheira de jornada; as minhas 

irmãs e irmãos, os meus cunhados, todos os meus 

familiares e amigos, desde a minha terra natal, 

Pouso Redondo, até aqueles que me adotaram na 

minha segunda terra, a querida cidade de Tubarão.  

E aí quero saudar todos de Tubarão, o meu 

saudoso e querido amigo professor José Santo 

Nunes, cujos familiares aqui estão, pois tenho 

certeza de que o seu espírito também aqui está 

vibrante e presente por aquilo que ele representou 

na minha história profissional e política.  

Quero saudar tantos amigos que aqui estão, 

companheiros de partido, prefeitos, vice-

prefeitos, vereadores, ex-prefeitos, ex-

vereadores, dirigentes partidários, cabos 

eleitorais, coronéis eleitorais, gente que caminha 

comigo desde a minha primeira eleição de vereador 

na Cidade Azul, naquele difícil pleito de 1996, 



quando um forasteiro de Pouso Redondo, deputado 

Moacir Sopelsa, que morava a menos de dez anos no 

município, em apenas seis dias conseguiu 1.261 

votos, sendo o quinto mais votado, o que me 

orgulhou muito. Dois anos depois esse meso povo me 

fez deputado desta Assembleia Legislativa pela 

primeira vez.    

Hoje é um dia de muito orgulho, alegria, 

deputado Romildo Titon, e v.exa., com quem tenho a 

honra de conviver há 14 anos nesta Casa, conhece 

um pouco da minha história, sabe de onde vim, sabe 

que sou filho de um pequeno casal de agricultores 

que aqui está; sabe que fui lavrador até os 15 

anos de idade, que trabalhei na roça, e tenho 

muito orgulho disso, que saí cedo de casa para 

estudar em Pouso Redondo e que como na época não 

consegui fazer o que pretendia, acabei indo para 

Rio do Sul, onde consegui meu primeiro emprego de 

garçom da Lanchonete do Nardelão - pena que o 

Jovino, que foi meu primeiro patrão, que partiu há 

pouco tempo não pode estar aqui hoje, mas 

certamente nos acompanha também, porque era um 

homem de fé e deve estar vibrando com este 

momento.  

Depois fui promovido, deputado Darci de Matos, 

a empacotador de caixa de um supermercado, onde 

ainda compro a cada vez que vou passar o Natal e 

as festas de fim de ano com a minha família.  

E seguida ingressei no Magistério, comecei a 

minha carreira na escola onde fiz o ginásio, no 

distrito de Aterrado. Passando pelo Serril, hoje 

Braço do Trombudo, cheguei a Tubarão, em 1987, a 

fim de cursar a universidade e seguir a minha 

carreira no Magistério.  

Em 1996, como já disse, motivado pelos amigos 

de Tubarão, ingressei na política, fui eleito 

vereador e dois anos depois, motivado por um grupo 

que poucos acreditavam que pudesse dar certo, 

aventurei-me numa candidatura a deputado estadual. 

Fazia 20 anos que a cidade de Tubarão não elegia 

um deputado pelo nosso partido e aquilo que 

parecia uma aventura - e no início era assim que 

eu considerava aquela disputa - acabou dando 

certo, pois em outubro de 1998 conquistei, com a 



ajuda de tantos amigos que aqui estão, 24.557 

votos.  

Cheguei aqui com pouquíssima experiência, 

vereador de dois anos apenas na cidade de Tubarão; 

cheguei como o mais jovem daquela legislatura, 

deputado Silvio Dreveck. Alguém da imprensa me 

perguntou, nesta semana, qual a diferença do 

deputado Joares Ponticelli de 1999 para o de 2013, 

e eu disse que começava pela diferença das duas 

fotografias: a de 1999, com certeza, com muito 

mais cabelos e menos diâmetro, deputada Ana Paula 

Lima, mas hoje com muito mais experiência. Cheguei 

aqui matuto, sem experiência, mas nesta Casa, 

deputado Serafim Venzon, tive a maior das escolas, 

pois foram 14 anos de aprendizado.  

No primeiro momento fui líder do governo numa 

ação conjunta com o então deputado, hoje 

secretário, Paulinho Bornhausen; em 2002 veio o 

revés, perdemos a eleição e eu, que estava mal 

acostumado, pois no primeiro mandato havia sido 

líder do governo, deputado Reno Caramori, tive que 

aprender a dureza de partir para a oposição. E lá 

se foram oito anos de oposição contundente, com 

alguns excessos até, mas cumprindo com nosso papel 

com coerência e responsabilidade. 

Em 2010 conquistamos o nosso quarto mandato 

com 49.624 votos. No primeiro havíamos obtido 

24.557 votos, no segundo, 34.378 e no terceiro, 

36.179. Logo, graças a Deus a nossa votação foi 

sempre crescente, deputado Moacir Sopelsa, e é bom 

partir para outra enquanto está crescendo, porque 

quando pega ladeira abaixo, a coisa fica mais 

complicada. 

Mas eu sonhava, deputado Sargento Amauri 

Soares, como é natural a qualquer um que integra 

esta Casa, especialmente alguém que está aqui há 

14 anos como eu, chegar ao momento de glória, de 

júbilo, de coroamento de uma carreira. E é assim 

que me sinto: feliz, agradecido, honrado.  

Mas v.exas. me conhecem e podem ter certeza 

absoluta de que não permitirei que a importância 

do cargo possa embriagar-me, transformar-me, 

fazer-me diferente. Pelo contrário, tenho também 

consciência do peso, da responsabilidade do 



mandato que ora assumo e ele será partilhado com 

v.exa., deputado Romildo Titon, e com os demais 

membros da Mesa.   

Pretendo, sim, conduzir os trabalhos desta 

Casa ampliando os acertos, deputado Gelson 

Merisio, e v.exa. promoveu nestes últimos três 

anos muitos deles nesta Casa, mas ainda temos 

construções históricas por serem feitas e quero 

contar com o seu apoio, com a sua experiência e 

orientação para que possamos continuar avançando. 

Sou muito grato a todos que me ajudaram a 

chegar a este momento. Primeiramente agradeço à 

minha bancada, deputados Silvio Dreveck, Valmir 

Comin, José Milton Scheffer e Reno Caramori, 

companheiros que foram muito generosos comigo 

também no comando do partido. E v.exas. podem ter 

certeza de que saberei honrar a presença do nosso 

partido e da nossa bancada neste posto.  

Em seguida agradeço ao PSDB, deputado Serafim 

Venzon, que foi fundamental no fechamento do bloco 

naquele momento, quando somados os nossos votos 

chegamos a 11 parlamentares, para ampliar, a 

partir dali, essa construção.  

Agradeço também ao PSD. Deputados Darci de 

Matos e Gelson Merisio, muito obrigado pela 

confiança, apoio e solidariedade. 

Agradeço ainda aos deputados Narcizo Parisotto 

e Altair Guidi, que desde o primeiro momento foram 

parceiros e solidários na construção desse 

projeto. 

E aí chegou o grande momento de diálogo com o 

PMDB. Muito obrigado, deputado Romildo Titon, 

v.exa. é um homem do bem, um grande parlamentar, 

que tem o meu respeito e está em melhor conta 

tanto para mim quanto para o nosso partido. 

Consigo olhar para trás, deputado Romildo Titon, e 

ver que v.exa tem conosco uma história. Santa 

Catarina lhe deve muito pela conquista de um 

grande programa rodoviário, o BID IV. Aprendi 

muito com v.exa. nesta Casa e aprendi mais ainda 

agora, quando v.exa. e sua bancada recuaram na sua 

pretensão, como reconheceu ontem o governador 

Raimundo Colombo, em nome do entendimento, não de 

conchavos, mas de acertos. O PMDB é uma bancada 



grande, a maior, de um partido que é o maior do 

estado, que tem a sua história e que recuou para 

uma composição histórica com um parlamentar que 

preside um partido que foi seu adversário. E 

apesar de algumas pessoas não conseguirem 

compreender, isso faz parte do processo de 

construção democrática.  

Depois conversamos com a deputada Angela 

Albino e hoje conversamos com a bancada do Partido 

dos Trabalhadores.  

Não conseguimos, apesar de termos tentado, um 

entendimento com o deputado Sargento Amauri 

Soares, mas compreendemos perfeitamente a sua 

posição, que tem o nosso respeito e também o da 

Mesa Diretora.  

Quero também agradecer a tantos outros que 

participaram desse processo.  

Por fim, quando eu e o deputado Romildo Titon 

fomos comunicar ao governador Raimundo Colombo e 

ao vice-governador Eduardo Pinho Moreira o nosso 

entendimento, sentimos sua vibração, porque essa 

era a torcida do governo do estado, não para que 

este Poder se tornasse subserviente, porque ele 

vai continuar como deve ser, autônomo, 

independente, mas harmônico, sendo respeitado com 

poder pelo Executivo.  

Não é justo que se faça nenhuma crítica de 

intervenção ou de desrespeito que o governador ou 

que o governo tenha praticado contra este Poder. 

Tivemos, deputado Gelson Merisio, sob seu comando, 

independência plena e assim continuará sendo, mas 

atendendo aos chamamentos que através de projetos 

o governo nos fez, conseguimos dar as respostas, 

porque se não tivéssemos feito isso, com certeza 

não estaríamos vivendo este momento importante de 

termos em  2013 mais de R$ 7 bilhões em obras 

anunciadas e encaminhadas. E se este momento está 

sendo vivido por Santa Catarina, deve-se à ação 

desta Casa, suprapartidariamente. Essa autonomia 

será mantida com harmonia porque estamos aqui para 

construir as respostas que Santa Catarina espera 

de nós.  

Por fim, pretendo, neste que é um curto 

período de tempo, um ano apenas, deixar também, 



deputado Gelson Merisio, algumas ações que possam 

lembrar a nossa passagem. Três ações externas vão 

nortear a nossa gestão. A primeira delas, já 

anunciada ontem, em Porto Alegre, será uma ação 

parlamentar conjunta, deputado Valmir Comin, 

envolvendo sindicato e todos os órgãos vinculados 

ao carvão mineral de Santa Catarina e do Rio 

Grande do Sul, com as nossas universidades e com 

as do Rio Grande do Sul, para que possamos 

defender um verdadeiro pré-sal que esses estados 

têm para ser explorado, a fim de produzir energia, 

emprego e renda, que é o nosso carvão. 

Sras. deputadas e srs. deputados, hoje já 

existem tecnologias de ponta para permitir a 

geração de energia sem poluir. E vamos empreender 

esse esforço conjunto em favor da geração de 

energia de que o Brasil tanto precisa e da geração 

de emprego e renda para a nossa gente.  

Outra ação forte que vamos, durante este curto 

período de tempo, empreender será coordenada pelo 

nosso vice-presidente, deputado Romildo Titon, que 

conduziu com maestria a construção do Código 

Ambiental de Santa Catarina, que virou referência 

nacional e muitas Assembleias estão debatendo o 

assunto com base no nosso modelo. Porque com as 

mudanças advindas do Código Florestal Brasileiro, 

o deputado Romildo Titon terá a missão de, numa 

grande frente de trabalho, envolver todos os 

agentes do setor para que possamos adequar a 

legislação estadual à nova legislação nacional.  

Já a terceira ação terá, deputado Ismael dos 

Santos, a coordenação direta de v.exa., juntamente 

com outros parlamentares e outras entidades, numa 

forte luta no combate permanente ao avanço do 

crack e das demais drogas que continuam a dizimar 

famílias em Santa Catarina e no Brasil.  

V.Exa., deputado Gelson Merisio, juntamente 

com a deputada Ana Paula Lima e tantos outros, 

empreendeu um  grande evento nesta Casa que 

produziu resultados concretos, que foi a campanha 

da adoção, envolvendo diversos outros órgãos. 

Assim, pretendemos empreender uma ação de luta, 

deputado Ismael dos Santos, contra o crack e as 

drogas, para que as famílias catarinenses possam 



ver diminuída a proliferação desse mal que atinge 

tantos.  

O deputado Gelson Merisio conseguiu atender a 

uma demanda que era de anos de deputados que 

reclamavam e clamavam por condições dignas de 

trabalho, por gabinetes onde pudessem empreender 

as suas ações. Conseguimos esse feito, deputado 

Gelson Merisio, e temos hoje condições plenas de 

trabalho graças ao esforço que v.exa. e a sua 

gestão empreenderam, condições essas que são 

invejadas por diversas outras Assembleias do 

Brasil.  

Entretanto, para atender a essa demanda 

tivemos que sacrificar parte dos servidores, que 

foram deslocados para outros prédios fora do 

edifício central. Precisamos agora resolver essa 

pendência. O nosso esforço será no sentido de 

iniciar a solução que em um ano certamente não vou 

conseguir terminar, mas que o deputado Romildo 

Titon haverá de dar continuidade.  

Num esforço forte lutaremos para que os 

servidores possam retornar ao prédio central, e 

para isso teremos que estudar três ou quatro 

alternativas que temos para trazê-los de volta 

para que eles possam sentir-se alesquianos de 

verdade. Queremos todos aqui perto para dar mais 

eficiência ao trabalho, já que temos um quadro de 

servidores exemplar! 

Quero contar com a presença, com o engajamento 

e com a participação de todos, sejam efetivos, 

comissionados, terceirizados. Precisamos juntar a 

nossa ação para que a defesa do Parlamento e das 

pessoas que o compõem seja uma constante de cada 

uma e de cada um de nós. Este Poder tem sido, com 

muita frequência, injustiçado e maltratado por 

alguns segmentos. É verdade, sim, que temos, como 

no Poder Legislativo de todo o Brasil, mazelas que 

ainda precisam ser corrigidas, como há em qualquer 

instituição ou em qualquer lugar onde haja 

atividade humana. Mas não é verdade que este é o 

Poder mais deformado, como alguns insistem em 

apregoar, pois este Poder é, de todos, o mais 

transparente, primeiramente porque ele é 

autofiscalizado e reúne aqui os principais 



pensamentos da sociedade. Este Poder é, sim, o 

principal defensor e sustentáculo da democracia, e 

teremos a coragem de fazer essa discussão na sua 

preservação para o bem da democracia em nosso 

país. 

Quero, portanto, conclamar todos para 

iniciarmos nossos trabalhos a partir da próxima 

terça-feira, quando a 3ª Sessão Legislativa da 17ª 

Legislatura será instalada com a presença do 

governador que fará a leitura da sua mensagem 

anual.  

Gostaria de conclamar todos ao trabalho. Vamos 

fazer este ano ser de muita produção. Eu corro 

contra o tempo por ter apenas um ano na 

Presidência, mas quero compartilhar, quero o 

engajamento de todos, quero dividir com todos este 

ano que eu espero seja próspero para a Assembleia, 

para Santa Catarina e para os catarinenses. 

Por fim, mais uma vez muito obrigado a todos 

que me ajudaram a chegar a este momento de glória, 

desde os parlamentares, tantos ex-parlamentares, 

tantas outras lideranças, até os meus familiares, 

os meus amigos, o meu gabinete, a minha equipe, o 

meu time de todas as horas. A todos, repito, muito 

obrigado! Que Deus nos abençoe nesta caminhada, e 

que possamos fazer, a exemplo do que fez o 

presidente Gelson Merisio, muito mais por Santa 

Catarina e por sua gente.  

Muito obrigado a todos! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O Sr. Deputado Gelson Merisio – Pela ordem, 

sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Gelson 

Merisio. 

O SR. DEPUTADO GELSON MERISIO – Deputado 

Joares Ponticelli, antes que v.exa. encerre esta 

sessão, permita-me, em breves palavras, 

cumprimentar toda a Mesa que tomou posse e que a 

partir de hoje liderará o processo coletivo de 

representação de Santa Catarina.  

Permita-me, também rapidamente, agradecer a 

cada um dos colegas que comigo dividiram a Mesa 



Diretora que ontem encerrou o seu mandato. 

Agradeço a todos os 39 parlamentares que junto 

comigo exerceram os primeiros dois anos desta 

legislatura pela paciência, pela parceria e pelo 

companheirismo.  

A grande conquista que registro é a condição 

de concluir o mandato tendo a amizade e o respeito 

dos 39 colegas deputados. Isso, para mim, é o 

maior patrimônio que todos nós, da Mesa, levamos, 

e quero desejar àqueles que assumem o comando 

deste Poder o mesmo êxito e o mesmo sucesso, para 

que juntos possamos continuar transformando o 

nosso estado num estado tão bom quanto é e o 

quanto mais poderá ser.  

Sucesso, deputado Joares Ponticelli! Sucesso, 

deputado Romildo Titon! Sucesso a todos os membros 

da Mesa Diretora! E que Deus nos abençoe sempre!  

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, presidente Gelson Merisio.  

Esta Presidência declara encerrada a presente 

sessão, convocando outra, especial, para a 

instalação dos trabalhos da 3ª Sessão Legislativa 

da 17ª Legislatura, para a leitura da mensagem 

anual do sr. governador do estado, para o dia 5 de 

fevereiro, às 14h.  

Está encerrada a sessão.  

  

   

  

   

  

  

   

  

 

     

  

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


